

# తాగునీటి కోసం రోడ్లెక్కిన మహిళలు

సమస్యను పరిష్కరించాలని డిమాండ్

వీరపల్లి, ఫిబ్రవరి 19: తాగునీటి సమస్యను పరిష్కరించాలని కోరతూ మహిళలు బుధవారం రోడ్లెక్కినారు. నెలరోజులుగా తమకు సరిపడా తాగునీరు రావడం లేదని రాజన్న సిరిసిల్ల జిల్లా వీరపల్లి మండల కేంద్రంలోని ఎల్లమ్మ గుడి పరియాల వాసులు స్థానిక స్వామి వద్ద భాగీలింఠెలకోట వరకే వ్యక్తం చేశారు. డబుల్ రోడ్డు నిర్మాణ పనుల్లో పైవులైన ద్వంద్వ నిలలు గడుస్తున్నాయి. ఇంతవరకు రివైర్ చేయలేదని మండిపడ్డారు. వారానికోసా ట్యాంకర్లతో ఆ రోజున నీటిని సరఫరా చేస్తున్నారు.. అవి ఎటూ సరిపోవడంలేదని ఆరోపించారు. ట్యాంకర్ ద్వారా సరఫరా చేస్తున్న నీటిలో చెత్త, నాచు పుస్తాన్ని అనేకసార్లు చూశారని ఆధికారులు స్పందించి తాగునీటి సమస్యను పరిష్కరించాలని డిమాండ్ చేశారు.



భాగీలింఠెలకోట నిరసన వ్యక్తం చేస్తున్న మహిళలు

## నమస్తే తెలంగాణ

# పెద్దపల్లి

5 కరీంనగర్, గురువారం 20 ఫిబ్రవరి 2025 | PEDDAPALLI

# కోళ్ల మృతి కలకలం

లింగంపేటలో మూడు రోజుల వ్యవధిలోనే 2500 మృత్యువాత

చంద్రపల్లి, ఫిబ్రవరి 19: అంతుచిక్కని వ్యాధితో కుప్పలు తెప్పలుగా కోళ్ల మృతి చెందడం చంద్రపల్లి మండలం లింగంపేటలో కలకలం రేపింది. వివరాల కోసం గ్రామానికి చెందిన రమేష్ రావు పద్నాలుగేళ్లుగా పోలీస్ స్టాంపు చేస్తున్నాడు. కోళ్ల ఫారాలు నిర్వహిస్తూ జీవనోపాధి పొందుతున్నాడు. గడిచిన మూడు రోజుల వ్యవధిలో మొత్తం 2500 కోళ్ల మృత్యువాత చెందడంతో ఆవేదన చెందుతున్నాడు. ₹4లక్షల వరకు నష్టం వాటిల్లినది వాపోతున్నాడు. అయితే పలు గ్రామాలలోని కోళ్ల ఫామిలీలో కూడా కోళ్ల మృతి చనిపోతుండగా, ఇది అంతుచిక్కని వ్యాధి.. లేక బర్డ్ ఫ్లూ..? అన్న అనుమానం ప్రజల్లో వ్యక్తమవుతున్నది.



మృతి చెందిన కోళ్ల

## తాపకు బిందెడు పోస్తున్నది

నాకు రాజన్నపేట జంగంబండ కింద బదికరాల పొలమున్నది. ఇప్పటివరకు లక్ష రూపాయలకు పైనే పెట్టుబడి పెట్టిన. పంట మంచిగ పంతున్నందుకుంటే



ఎండిపోయిన పొలంలో రైతు ఎల్లం

బోర్డు ఎత్తిననయ. వారం కింద కాల్వ వస్తాయంటే సంబరమనిచింది. అప్పటికీ మూడెకరాల పొలం ఎండింది. ఉన్నదాన్ని కాపాడుకుంటామని నీళ్ల మోటర్ తెచ్చిన. ఆ నీళ్లుగూడ మోటర్ మునిగిపోయి వస్తోంది. తాపకు బిందెడు పోస్తున్నది. గడిగడికి మోటర్ బంజుకుంటుంది పొలం పారిచుకుంటున్నది. ఇప్పటికే రెండుసార్లు మోటరు కాలిపోయింది. కాలిపోయినప్పుడల్లా ₹3వేలు అయ్యిపోయాయి. మా బాధలు ఎవలకు చెప్పాలో అర్థంకాకలేదు. ఇవారకు మాకు రైతుబంధులు రాలేదు. ₹1.82లక్షల బ్యాంకుల బాకీ ఉంది.. ఆ రుణమాఫీ కాలేదు. - ద్యావ ఎల్లం, రైతు, రాజన్నపేట (ఎల్లారెడ్డిపేట)

## కాల్యల మోటర్లు కాలిపోతున్నాయ్

ఎల్లారెడ్డిపేట, ఫిబ్రవరి 19: ఎల్లారెడ్డిపేట మండల రైతులు ఆగమపుత్రులన్నారు. సాగునీరు లేక పంటలు కాపాడుకునేందుకు తండ్లాడుతున్నారు. ఈ క్రమంలో రోడ్లెక్కి నిరసనలు కూడా తెలిపారు. దీంతో వారం శ్రీతం ఆధికారులు హడావిడి చేసి మల్కపేట రిజర్వాయర్ నుంచి నీటిని కాలువలోకి వదలడంతో సంతోషపడ్డారు. సమీప ప్రాంత రైతులు ₹15వేల నుంచి ₹20వేలు ఖర్చు పెట్టి కాల్యల మోటర్లు వేసి పొలాలకు పారిచే ప్రయత్నం చేశారు. అయితే కాలువలో అనుకున్న స్థాయిలో నీళ్లు రాక పొలాలకు నీళ్లు పెట్టేందుకు రాత్రిలాగా జాగ్రత్త చేస్తున్నారు. మోటర్లు కూడా మునిగే స్థాయిలో నీళ్లు రాక అవి కాలిపోతున్నాయని ఆవేదన చెందుతున్నారు. మూడు రోజుల నుంచి ఇదే పరిస్థితి ఉందని వాపోతున్నారు.



కాలిపోయిన మోటర్ను చూపుతున్న రైతు



గంగాధర: చుక్కోరు లేని వెంకంపల్లి ఎగ్రిని కుంబ

## మూడు గ్రామాలు.. వందలాది ఎకరాలు

గంగాధర, ఫిబ్రవరి 19: పడేండ్లలో సాగునీటి గోస లేకుండా రైతులు సంబరంగా పంటలు సాగు చేశారు. కానీ, ఈ యేడాది సాగునీటి ప్రణాళిక లేక అక్షయకాలం పడుతున్నాడు. నారాయణపూర్ రిజర్వాయర్లో నిండుగా నీరున్నది. కానీ, అధికారులు పర్యవేక్షణ లేక ప్రయోజనం లేకుండా పోతున్నది. కొడిమ్యాల కొండాపూర్ చెరువు

నిండుగా ఉన్న కొండారెడ్డి రిజర్వాయర్లోని మల్లపూర్ ఊర చెరువు, వెంకంపల్లి ఎగ్రిని కుంటున్న నీళ్లు ఇవ్వడం లేదు. దీంతో మూడు గ్రామాల పరిధిలో వందలాది ఎకరాల్లో పంటలు ఎండిపోయే దుస్థితి వచ్చింది. మరో పది రోజుల్లో సాగునీరు విడుదల చేయకుంటే పొలాలు పూర్తిగా ఎండిపోయే ప్రమాదముండగా, రైతులు ఆందోళన వ్యక్తం చేశారు. తమ పంటలకు నీళ్లు కాపాడాలని వేడుకుంటున్నారు.



వీల్చి మొక్కలతో ఎండిపోయి కలిపిస్తున్న మల్లపూర్ చెరువులోకి నీరు వచ్చే తెనాల

### బోరు వేసిన.. చుక్కోరు రాక

నక్కవారి పరిసర గ్రామమైన గన్నెవానిపల్లె వూరి. నాకున్న బదికరాల వరి వేసిన. పది రోజుల నుంచి బోరుబావులు ఎత్తిననయ. పంటలు బాడిపోతున్నాయి. వేసిన పంటలు కాపాడడం కోసం ₹2.50లక్షల ఖర్చుపెట్టి 600 ఫీట్ బోరు వేసిన. అయినా చుక్కోరు రాక. నక్కవారిలోకి నీరు విడుదల చేయకుంటే అన్నివిధాలా సప్తపోతుంది. - గన్నె నర్సయ్య, గన్నెవానిపల్లె (ముస్తాబాద్)

## సాగునీటి కోసం 'భగీరథ' యత్నం

మామిండ్లవారిపల్లెలో కొత్త బోరు వేస్తున్న రైతులు

ముస్తాబాద్, ఫిబ్రవరి 19: బీఆర్ఎస్ పాలనలో మల్లన్నసాగర్ ప్రాజెక్టు కాలువల ద్వారా ముస్తాబాద్ మండల కేంద్రంలోని పెద్ద చెరువుకు నీళ్లు వచ్చేవి. ఆ తర్వాత ఎల్లమ్మ వాగుకు, అక్కడి నుంచి నక్కవారికు చేరేవి. దాంతో రైతులకు సాగునీటి కష్టాలు ఉండేవి కాదు. కానీ, ఇప్పుడు ఆ పరిస్థితి లేదు. సాగునీరు రాకపోవడంతో ముస్తాబాద్ మండల రైతులు ఆరిగోసపడుతున్నారు. అధికార పక్షం విస్తృతంగా పట్టిపకవడం లేదని ఆవేదన వ్యక్తం చేశారు. రెండు, మూడు రోజుల్లో ఎల్లమ్మ వాగు, నక్క వాగులోకి నీరు విడుదల చేయకుంటే పోతుందే, గన్నెవానిపల్లె, నర్సయ్యవారిపల్లె, మామిండ్లవారిపల్లె, నిమ్మలవారిపల్లె గ్రామాలలో పంటలు ఎండిపోతాయని ఆవేదన వ్యక్తం చేశారు. ఫిబ్రవరి రెండోవారంలోనే ఎండలు దంచికొట్టడంతో పంటపొలాలు ఎండుతున్నాయి. పొట్ల దళకు వచ్చిన పంటలు ప్రశ్నార్థకంగా మారుతున్నాయని ఆందోళన చెందుతున్నారు. ఈ పరిస్థితుల్లో అన్నదాతలు సాగునీటి కోసం భగీరథ ప్రయత్నాలు చేస్తున్నారు. లక్షలాది రూపాయలు వెచ్చించి బోర్లు వేస్తున్నా.. చుక్కో నీరు రావడంలేదని ఆవేదన వ్యక్తం చేస్తున్నారు. ఇప్పటికైనా అధికారులు స్పందించి సాగునీటి విడుదల చేయాలని కోరుతున్నారు.

### కేసీఆర్ సారీ పాలనే బాగుండేది

మాకు బదికరాల భూమి ఉన్నది. అప్పుచేసి.. పెట్టుబడి పెట్టి వరం పంట వేసిన. బోరుబావులో నీరు పూర్తిగా తగ్గడంతో పంట ఎండిపోతున్నది. అధికారులు, నాయకులు వాగులో నీళ్లను చెలితే పెట్టుబడి పెట్టాం. నీళ్లు ఇంతలోనే అడుగంటుతుందని అనుకోలేదు. అప్పులు చేసిన వేసిన పంటలు ఎండిపోతే పెట్టుబడి కూడా మీదపడ్డాయి. కేసీఆర్ సారీ పాలనే మంచిగస్తుంది.

- రమావతి శ్రీనివాసనాయక్, నర్సయ్యవారిపల్లె

- బలవంతపురు భూలక్ష్మి, నర్సయ్యవారిపల్లె

### ఎల్లమ్మ వాగులోకి నీటిని వదలాలి

మాది నరసింహాల తండా. నాకున్న ఆ రోజుల్లో వరి పంట వేసినం. వారం నుంచి బోరుబావుల్లో ఊట తక్కువైంది. పొట్ల దళకు వచ్చిన పొలం నెర్రెలు బారుతున్నది. ముస్తాబాద్ చెరువు నుంచి ఎల్లమ్మ వాగు, నక్క వాగులోకి నీటిని విడుదల చేయాలి. రైతులు నష్టపోకుండా చూడాలి.

# 'సదరం'లో అక్రమాలు నిజమే

- పది రోజుల క్రితమే దందాను వెలుగులోకి తెచ్చిన 'సమస్త'
- ప్రత్యేకంగా విచారణ జరిపిన కమిటీ
- తాజాగా ఇద్దరు సిబ్బంది తొలగింపు
- పీఆర్ఎస్ వ్యవస్థ రద్దు
- 'సమస్త' కథనం ఎప్పకే

## కలెక్టర్ మేడం.. మా పంటల్ని కాపాడండి

వేసవికి ముందే తీవ్రరూపం దాల్చుతున్న సాగునీటి కష్టాలు

# రైతున్న కన్నటి గోస

వేసవికి ముందే తీవ్రరూపం దాల్చుతున్న సాగునీటి కష్టాలు

సాగునీటి కొరత తీవ్రమవుతున్నది. వేసవికి ముందే చేసు, చెలక తడాలిపోతున్నది. ఇప్పటికే కరీంనగర్ రూరల్, గంగాధర, తిమ్మాపూర్ మండలాలలోని పలు గ్రామాలలో చివరి ఆయకట్టుకు నీరుండక పంటలు ఎండిపోతుండగా, తాజాగా శ్రీరాంసాగర్ ప్రాజెక్టు వరిధిలోని డీ-89 కాలువ చివరి భూములకు కలుకుట ఏర్పడింది. మొగ్గంపూర్, మండులపల్లి, నల్లగుంటపల్లి, చేగుర్తి, ఇరుకులలో చేతికందే దళలో పంటలు వశ్యపోతుండగా, రైతులు తల్లడిల్లుతున్నారు. రెండ్రోజుల క్రితం కేంద్ర మంత్రి బండి సంజయ్ కలిసి విస్తృతమైన కర్షకులు, బుధవాం కలెక్టర్ వేమూర్ సత్యతీర్థి కలిసి తమ గోడును వెళ్లబోతున్నాడు. నారాయణపూర్ రిజర్వాయర్ నుంచి తర్రెజామే నీటిని విడుదల చేయడం కోసం మూడు రోజుల ఎకరాల్లో పంట ఎండిపోయే ప్రమాదం ఉందని వాపోయారు.

కరీంనగర్, ఫిబ్రవరి 19 (నమస్తే తెలంగాణ) : సాగునీటి కలుకుట రోజు రోజుకూ తీవ్ర రూపం దాల్చుతున్నది. పడేళ్ల పాటు ఏ రంది లేకుండా ఏటా రెండు పంటలు పండించిన రైతులు, గత రెండు నీజన్న నుంచి ఆరిగోస పడల్ని వస్తున్నది. ప్రాజెక్టు ద్వారా నీళ్లు వస్తాయని ప్రభుత్వం, అధికారులు చేసిన ప్రకటనను నమ్మి వరి నాట్లు వేసిన అన్నదాతలు ఇప్పుడు నీటి కష్టాలు ఎదుర్కొంటున్నారు. ఇప్పటికే కరీంనగర్ రూరల్, గంగాధర, తిమ్మాపూర్ మండలాలలో పలు గ్రామాలలో చివరి ఆయకట్టుకు నీళ్లండక పంటలు ఎండిపోతుండగా, పంటలకు వదిలేస్తున్నారు. ఇప్పుడు ఎన్నో రెస్సి పరిధిలోని డీ-89 కాలువ చివరి ఆయకట్టు అయిన కరీంనగర్ రూరల్ మండలంలోని మొగ్గంపూర్, మండులపల్లి, నల్లగుంటపల్లి, చేగుర్తి, ఇరుకుల గ్రామాలకు నీరుండక తండ్లాడుతున్నారు. గడిచిన పది క్షలో సాగు నీటికి ఎలాంటి ఇబ్బందులు లేకుండా రైతులు ఏటా రెండు పంటలు పండించుకున్నారు. అధికారులు వారు ఒడ్డుకు ఉండే ఈ గ్రామాలకు గతంలో గంగాధర మండలం నారాయణపూర్ రిజర్వాయర్ నుంచి నీళ్లు వచ్చేవి. ఎల్లంపల్లి నుంచి నారాయణపూర్ రిజర్వాయర్కు వెళ్లే పైవె

### నిజమంటేనే పంట లేసినం

యాసంగి సాగుకు ముందు ప్రాజెక్టుల నీళ్లున్నాయి. పంటలకు ఇప్పుడు ప్రభుత్వం అంటేనే పంటలు ఏసుకున్నం. లక్షలకు లక్షలు పెట్టుబడి అయ్యింది. రైతులు ఎట్ల బతాల్లో. పెట్టుబట్ల మీద పడితే ఉరిసుకుకుండా తప్పా ఇంకో దారి లేదు. యాసంగిలో నీటి ఎద్దడి ఉంటుంది అధికారులు చెప్పితే పంటలు ఏసుకునేటోళ్లం. అప్పుడు ఎందుకు చెప్పిండ్లు.. ఇప్పుడు ఎందుకున్న లేరు. నీళ్లు లేవని చెప్పితే మేం పంటలు ఏసుకునేటోళ్లం. అధికారులు పట్టిపకంకుంటారు. ప్రభుత్వం పట్టిపకంకుంటే, మా పంటలు కాపాడాలి. లేకపోతే రైతులందరం రోడ్లెక్కిపోయి వస్తాం. - కాకావేటి భూమయ్య యాదవ్, రైతు

### పదేండ్లకే ఇలాంటి ఎద్దడి చూడలే

పదేండ్లకే ఇలాంటి నీటి ఎద్దడి చూడలే. నీళ్లు లేకుంటే తిప్పలాగి ఉన్నంక అందుకే తెలుసుకుంటారు. అధికారులు పట్టిపకంకుంటారు. ప్రభుత్వం పట్టిపకంకుంటే, మా పంటలు కాపాడాలి. లేకపోతే రైతులందరం రోడ్లెక్కిపోయి వస్తాం. - కాకావేటి భూమయ్య యాదవ్, రైతు

### వాగొడ్డు మొత్తం ఎందుకంది

ఇరుకులకొస్తుంది మొగ్గంపూర్ వాగొడ్డుకు ఉన్న పంటలన్నీ ఎండిపోతున్నాయి. నారాయణపూర్ చెరువు వైపులైన్ తెగి నీళ్లున్నేనే మాకు ఆదారం ఉంటుంది. అది కూడా ఎంటనే ఇన్నే ఎండిపోయే పంటలు కాపాడుకోవచ్చు. నిరుటిదాకా ఇప్పుడు ఇప్పుడు ఇప్పుడుంటే పలు నీళ్లున్నుని చెప్పితేనే మేం పంటలు ఏసుకున్నం. ఇప్పుడు నీళ్లు రాకుంటే పట్టిపకంకుంటారు. లక్షలకు లక్షలు పెట్టుబడి పెట్టి పంటలేసినం. కండ్ల ముందంటే ఎండి పోతుంటే తట్టుకోలేక పోతున్నం. నీళ్లు ఇయ్యకుంటే ప్రత్యేక పొలాలు చేయాలి. - కూకట్ల తిరుపతి, రైతు

### కలెక్టర్ మమ్మల్ని ఆదుకోవాలే..

అన్ని వార్షిక నాయకులను కలిపినం. మా గోస అందరికీ చెప్పానున్నం. ఇప్పిస్తం.. ఇప్పిమని చెప్పాను. ఇప్పుడుపంట అంటున్నరు. కానీ ఒక్కలు సుతం పట్టింపు లేకుంటు ఉన్నరు. కలెక్టర్తోనే మాకు న్యాయం జరుగుతుంది ఇక్కడికి వచ్చినం. మా పంటలు ఎండి పోతున్నాయి. రెండెకరాలు నాటిన రైతులకు ఎకరం పొలం ఎండిపోయింది. బోర్డు పోస్టల్లో.. బాయిల్ల నీళ్లు లేవు.. కాలువల నీళ్లు అప్పు లేవు. పంటలు ఎట్ల పండాల్లో.. కలెక్టర్ మేడం మా మీద దయ తల్యాలే.. నారాయణపూర్ నుంచి నీళ్లుయ్యాలే.. - కండుల రమేష్, రైతు

### సదరం సర్టిఫికేట్కు చూ. 30వేలు?

బోగోతం మొత్తాన్ని 'సమస్త' తెలంగాణ' బట్టెయ్యాలి చేసినది. 'సదరం' సర్టిఫికేట్కు రూ. 30 వేలు శీర్షిక కు నెల 11న ప్రముఖంగా ప్రసారం చేసిన కథనం సుపరిచం సృష్టివించింది. దీంతో వైస్య యంత్రాంగం కదిలింది. ఆర్.ఎం.ఎస్ నవీన్, ఏవో శ్రీమన్మూర్తయ్య, ఆసన్నపేటయలజెస్స శంకర్కుమార్, ఫిజీజీయన్ సృజన్ సభ్యులుగా మారుచెందిండ్లలో మీరాద్ది ఒక కమిటీని వేసి విచారణ చేపట్టారు. సెక్యూరిటీ గార్డ్ సాధికను ప్రధానంగా మిసారింపిన కమిటీ సభ్యులు, ఆయన చెప్పిన అనేక విషయాలతో నిర్భ్రాంత పోయారు. దమాఖానలో పనిచేస్తున్న పీఆర్ఎస్ వినయ్ తనకు ఫోన్ సంబర్ద జాబితా ఇచ్చి, దివ్యాంగులకు ఫోన్ చేయించిస్తున్న సాధిక తెలిపాడు. ఈ విషయాన్ని పీఆర్ఎస్ కూడా అంగీకరించాడు. దీంతో ఆ ఇద్దరిని ఉద్ద్యోగాల నుంచి తొలగించిస్తున్న మారుచెందిండ్లలో తెలిపారు. కాగా, దమాఖానలో పని చేస్తున్న పీఆర్ఎస్ అసెస్సె ప్రధానంగా ఆరోపణలు రావడంతో ఈ వ్యవస్థనే రద్దు చేస్తున్నట్లు వెల్లడించారు.